

## СТУДЕНЧЕСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ УНИВЕРСИТЕТОВ ФРАНЦИИ: ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ И СПЕЦИФИКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Участвуя в развитии своего университета, студенты становятся полноправными членами общества. Их участие в жизни и деятельности вуза может реализовываться различными путями.

В каждом французском университете действует хартия или устав студенческой ассоциации, которые регламентируют студенческую общественную жизнь и определяют права и обязанности студенческих ассоциаций вуза, а также порядок действий по решению вопросов, связанных с организацией жизни студентов.

В соответствии с этими нормативными документами студенческие ассоциации обязуются оказывать поддержку мероприятиям, организуемым университетом как внутри вуза, так и в рамках совместных акций на территории соответствующего департамента или региона Франции. Кроме того, целями деятельности ассоциаций обозначены выполнение требований Уголовного кодекса по борьбе с дискриминацией и дедовщиной в студенческой среде, а также требований Кодекса общественного здравоохранения по противодействию потреблению и продаже среди студентов алкоголя.

В свою очередь, высшие учебные заведения обязуются оказывать студенческим ассоциациям консультационную и логистическую помощь через свои административные службы, финансовую поддержку проектов студенческих ассоциаций путем предоставления грантов органам студенческого са-

моуправления для дальнейшего их распределения между отдельными проектами. Руководство вуза принимает обязательство оказывать содействие лидерам студенческих ассоциаций в их учебной деятельности через признание Университетского диплома общественной активности студентов (*Diplôme Universitaire d'Engagement Etudiant*) в качестве основной оценки их участия в жизни университета.

Студенты французских вузов играют важную роль в управлении и организации жизни своих университетов через участие в работе их главных органов управления. Так, студенческие представители входят в состав Совета директоров университета, который определяет политику вуза, его внутреннюю организационную структуру, принимает административно-управленческие решения, утверждает бюджет университета и отчеты по нему, осуществляет дисциплинарный контроль в отношении научно-исследовательских работников, профессорско-преподавательского состава и студентов университета.

Французские студенты также широко представлены в комиссиях по учебно-образовательной деятельности и организации жизни своих университетов. Задача деятельности такой комиссии состоит в определении и разработке образовательной политики университета, в подготовке и организации приема студентов в университет, их профессиональной ориентации, осуществлению мониторинга дальнейшей профессиональной интеграции студентов. Комиссия разрабатывает и предлагает для утверждения Советом директоров бюджет университета. Оказывает содействие и поддержку спортивной, социальной, культурной деятельности студентов, работе студенческих ассоциаций. Принимает решения по вопросам улучшения условий жизни и учебы студентов.

Кроме того, в большинстве французских вузов работают один или два студента, вице-президента университета, которые играют роль связующего звена между администрацией университета и студентами. Один из них избирается, как правило, Советом директоров, другой – из числа студентов, избранных в состав Ученого совета университета.

Вице-президент-студент представляет студентов университета в президентской команде, участвует в работе администрации университета и в заседаниях различных органов его управления. Он также приглашается для участия в работе различных комиссий и комитетов университета, к реализации любого проекта, когда необходимо учесть мнение студентов.

Таким образом, вместе с профессорско-преподавательским составом и сотрудниками университета студенты участвуют в принятии управленческих и административных решений вуза.

Студенческая жизнь является сердцем университетского городка. Помимо учебы жизнь студентов университета наполнена разнообразными событиями, они вовлечены в насыщенную жизнь студенческих ассоциаций, к их услугам различные университетские службы. Молодые люди могут развивать свои таланты и навыки через различные формы внеаудиторной деятельности. Это могут быть занятия более чем по 30 видам спорта на профес-

сиональном уровне, в различных художественных мастерских (сценическое искусство, музыка, фотография, кухни народов мира и т.д.). Студенты проявляют себя в организации и проведении фестивалей, посвященных искусству и литературе, конференций, выставок фотографий, спортивных соревнований и праздников.

Университетские городки французских вузов имеют хорошо развитую материально-техническую базу для организации общественной жизни студентов. Во многих вузах имеются Студенческие центры (*les maisons des étudiants*), в которых созданы все условия для этой деятельности: конференц-залы, библиотеки, читальные залы, амфитеатры, спортивные сооружения и площадки, киберкафе и т.д.

Так, например, в Общественном студенческом комплексе Гренобльского университета (*l'Espace Vie Etudiante*) есть концертный зал, кафе. Комплекс является местом расположения офисов многих студенческих ассоциаций, где имеются необходимые условия для встреч, обмена идеями и реализации студенческих проектов. В нем создана особая, «питательная» среда для рождения разнообразных студенческих инициатив. Здесь есть возможность разогреть в печи СВЧ свой завтрак или ланч. Здание комплекса, оснащено звуковым и световым оборудованием, в нем можно проводить любые массовые мероприятия с количеством участников до 500 человек. Данный комплекс предназначен как для студентов университета, так и открыт для жителей всего города.

Студенческий центр, расположенный в одном из кампусов Университета Монпелье, является местом проведения фестивалей, концертов, выставок, конференций, организуемых студенческими ассоциациями в течение всего учебного года. В составе центра: многофункциональный зал с эстрадой, оснащенный звуковым и световым оборудованием, видеопроекторами, выходом в Интернет через WiFi; конференц-зал и рабочие комнаты, которые студенты университета могут легко забронировать для своих целей; музыкальный зал, в котором можно воспользоваться различными музыкальными инструментами при предъявлении мультисервисной карты университета.

При Студенческих центрах существуют специальные зоны отдыха, на которых размещены многофункциональные площадки для занятий спортом (баскетболом, бадминтоном, волейболом, гандболом, пляжным волейболом) и проведения культурных мероприятий (спектаклей, кинопросмотров), места для настольных и напольных игр, кафетерии.

Во многих французских университетах существует специальное административное подразделение – служба организации общественной студенческой жизни, посредством которой руководство университета оказывает студенческим ассоциациям логистическую и финансовую поддержку в их деятельности. Это орган для решения проблем студентов, которым руководят сами студенты. Он входит в сферу ответственности студенческого вице-президента, который координирует эту работу.

Целями такой службы являются развитие студенческой общественной деятельности, поддержка и стимулирование студенческой инициативы, вовлечение во внеучебную деятельность новых студентов, организация и проведение различных мероприятий. Мнение и позиция службы организации общественной студенческой жизни в обязательном порядке учитываются при принятии любых решений, касающихся студенческой жизни.

Таким образом, членство в университетской студенческой ассоциации – это возможность более широкого вовлечения в жизнь университета, приобретения знакомств со студентами разных факультетов и разных курсов. Общественная деятельность позволяет приобрести новые, специфические навыки в дополнение к университетскому образованию. Разработка и реализация проектов, управление командой, публичные выступления, общение, соблюдение расписания, четкое следование миссии, мониторинг выполнения планов, управление бюджетом – это те навыки и знания, которые получают студенты, вовлеченные в общественную работу. Все это может помочь им в построении дальнейшей карьеры как во время обучения в университете, так и при поиске стажировки или места работы.

Участие в студенческой общественной деятельности – это открытие новых горизонтов, мира вокруг себя. Помимо получения простого удовлетворения от студенческой жизни, участие в работе студенческой ассоциации способствует также успеху молодого человека в университете в целом.